LỊCH NGHỈ LỄ 02/09 
                  DỰ KIẾN          -NGHỈ TẾT DƯƠNG LỊCH 2021
       -NGHỈ TẾT ÂM LỊCH 2021


Theo điều 115, Bộ luật Lao động 2012, người lao động được nghỉ làm và được hưởng nguyên lương dịp lễ Quốc khánh (2/9 dương lịch).
Ngày Quốc khánh 2020 (2/9/2020) rơi vào thứ Tư. Do đó, đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong các cơ quan hành chính, sự nghiệp, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội; người lao động làm việc tại cơ sở có chế độ nghỉ 1- 2 ngày/tuần (nghỉ thứ Bảy và Chủ nhật hàng tuần) sẽ được nghỉ 1 ngày.
Đối với các cơ quan, tổ chức không thực hiện lịch nghỉ ngày Quốc khánh 2-9 cố định, đơn vị căn cứ vào chương trình, kế hoạch cụ thể của mình để bố trí lịch nghỉ cho phù hợp.
Nếu người lao động đi làm ngày lễ 2/9, Bộ luật lao động quy định họ sẽ được hưởng 400% lương ngày bình thường; làm thêm vào ban đêm của ngày nghỉ lễ sẽ được hưởng thêm 30% tiền lương của ngày bình thường.

Dự kiến nghỉ tết dương lịch 2021
Ngày nghỉ : 01 – 01 – 2021
Số ngày nghỉ 01 ngày
Vì ngày nghỉ dương lịch nhằm vào ngày thứ 6 nên người lao động sẽ không được nghỉ bù và vẫn được nhận lương theo đúng quy định của pháp luật.
Dự kiến lịch nghỉ Tết âm lịch 2021
Số ngày nghỉ : 05 ngày
[bookmark: _GoBack]Nếu những ngày nghỉ theo quy định kể trên trùng vào ngày nghỉ hằng tuần, thì người lao động được nghỉ bù vào ngày kế tiếp.

