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Nếu đứng vào hàng ngũ của đoàn 
anh chị sẽ làm gì để xứng đáng là người Đoàn viên?
Để xứng đáng anh (chị) là một trong những tấm gương tiêu biểu nhất của Đoàn viên Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, nếu đứng vào hàng ngũ của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, những anh (chị) cần phải nắm rõ những vấn đề cơ bản về Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh như truyền thống về Đoàn, ý nghĩa của Huy hiệu Đoàn, mục đích của Đoàn, tính chất của Đoàn, chức năng của Đoàn, đặc trưng của Đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh, vị trí vai trò của Đoàn, nguyên tắc tổ chức của Đoàn và quyền hạn và nhiệm vụ của người Đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh.
1) Truyền thống về Đoàn?
Đoàn TNCS Hồ Chí Minh được thành lập vào ngày 26/03/1931 (đây là ngày cuối cùng họp hội nghị BCH TW Đảng lần thứ 2 bàn về công tác vận động thanh niên, được Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ 3 quyết định lấy là ngày thành lập Đoàn). Đoàn là tổ chức chính trị - xã hội của thanh niên ViệtNamdo Đảng Cộng sản ViệtNamvà Chủ tịch Hồ Chí Minh sáng lập lãnh đạo và rèn luyện. Các thế hệ thanh niên Việt Nam cần kế tiếp nhau chiến đấu giữa lá cờ của Đảng, lập nên bao chiến công hiến hách trong sự nghiệp đấu tranh cách mạng, giải phóng dân tộc, thống nhất Tổ quốc, xây dựng CNXH, đã xây dựng nên những truyền thống cách mạng vẻ vang của Đoàn. Đó là:
- Truyền thống yêu nước nồng nàn, trung thành tuyệt đối với sự nghiệp của Đảng, gắn bó sống còn với lợi ích dân tộc, với Nhân dân và chế độ xã hội chủ nghĩa.
- Truyền thống xung kích cách mạng, xung phong tình nguyện, không ngại hi sinh gian khổ, sẵn sàng nhận và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ mà Đảng và Nhân dân giao cho.
- Truyền thống đoàn kết tinh thần tương thân tương ái và nhân đạo cao cả.
- Truyền thống hiếu học ham hiểu biết, có ý chí vượt khó, cần cù, sáng tạo, dám nghĩ dám làm, có hoài bão lớn.
2) Ý nghĩa của Huy hiệu Đoàn?
Huy hiệu Đoàn biểu thị sức mạnh, ý chí của thanh niên ViệtNam, tính xung kích của tuổi trẻ trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
3) Mục đích của Đoàn:
Phấn đấu thực hiện mục tiêu lý tưởng của Đảng là độc lập dân tộc gắn liền với CNXH, dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh.
4) Tính chất của Đoàn:
Thể hiện trên 2 mặt là tính tiên tiến và tính quần chúng
5) Chức năng của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh: gồm 4 chức năng:
- Đoàn TNCS HCM là đội dự bị tin cậy của Đảng Cộng sản ViệtNam, là đội quân xung kích cách mạng.
- Đoàn là trường học XHCN của thanh niên. Đoàn tạo môi trường đưa thanh niên vào các hoạt động, giúp đỡ họ, rèn luyện và phát triển nhân cách, năng lực của người lao động mới phù hợp với yêu cầu của xã hội hiện nay.
- Đoàn là người đại diện chăm lo và bảo vệ quyền lợi hợp pháp của tuổi tuổi trẻ.
- Đoàn là người phụ trách đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh.
6) Đặc trưng của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh:
Là một người Đoàn viên Đoàn TNCS Hồ Chí Minh có 4 đặc trưng:
- Là thanh niên tiên tiến gương mẫu.
- Luôn luôn gương mẫu.
- Luôn luôn gắn bó mật thiết với thanh niên.
- Luôn luôn chấp hành nghiêm chỉnh pháp luật của Nhà nước và Điều lệ Đoàn.
7) Nhiệm vụ của Đoàn viên Đoàn TNCS Hồ Chí Minh:
- Luôn luôn phấn đấu vì lý tưởng của XHCN, tích cực học tập, lao động, rèn luyện, tham gia các phong trào, chương trình hoạt động của xã hội, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
- Luôn luôn gương mẫu chấp hành và vận động thanh niên thực hiện đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước. Tham gia xây dựng Đảng và chính quyền. Chấp hành nghiêm chỉnh điều lệ và các nghị quyết của Đoàn.
- Liên hệ mật thiết với thanh niên. Tích cực xây dựng Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam, Hội Sinh viên Việt Nam, Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh, giúp đỡ thanh niên và đội viên trở thành đoàn viên.
8) Vị trí vai trò của Đoàn:
- Đoàn là thành viên của hệ thống chính trị, hoạt động trong khuôn khổ hiến pháp và pháp luật của nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa ViệtNam.
- Đối với Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh, Đoàn giữ vai trò là người phụ trách trực tiếp và có trách nhiệm xây dựng tổ chức đội, giúp đỡ vật chất tài chính và lựa chọn các bộ làm công tác thiếu niên nhi đồng.
- Đối với phong trào thanh niên và các tổ chức xã hội của Thanh niên ( gồm: Hội Liên hiệp Thanh niên ViệtNam, Hội Sinh viên ViệtNam, ...), Đoàn là hạt nhân chính trị đóng vai trò nòng cốt trong các phong trào và các tổ chức thanh niên. Đoàn ủng hộ giúp đỡ các hội thanh niên thực hiện mục đích, tôn chỉ theo điều lệ của các hội.
9) Nguyên tắc tổ chức của Đoàn: được thể hiện trên các mặt sau:
- Cơ quan lãnh đạo các cấp của Đoàn đều ở bầu cử lập ra và thực hiện nguyên tắc tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách.
- Cơ quan lãnh đạo cao nhất của Đoàn là đại hội đại biểu toàn quốc. Cơ quan lãnh đạo của Đoàn ở mỗi cấp là đại hội đại biểu hoặc là đại hội đoàn viên ở cấp ấy. Giữa hai kỳ đại hội, cơ quan lãnh đạo là Ban chấp hành (BCH) do Đại hội Đoàn cùng cấp bầu ra. Giữa hai kỳ họp BCH, cơ quan lãnh đạo là Ban thường vụ do BCH cùng cấp bầu ra.
- BCH Đoàn các cấp có trách nhiệm bào cáo về hoạt động của mình với đại hội hoặc hội nghị đại cùng cấp, với BCH Đoàn cấp trên, với cấp ủy Đảng cùng cấp và thông báo BCH Đoàn cấp dưới.
- Nghị quyết của Đoàn phải được chấp hành nghiêm chỉnh, cấp dưới phục tùng cấp trên, thiểu số phục tùng đa số, cá nhân phục tùng tổ chức.
10) Quyền hạn của Đoàn viên:
- Được yêu cầu tổ chức Đoàn đại diện, bảo vệ quyền lợi hợp pháp của mình, được giúp đỡ và tạo điều kiện để phấn đấu trở thành.
- Được ứng cử, đề cử và bầu cử cơ quan lãnh đạo các cấp của Đoàn.
- Được thông tin, thảo luận chất vấn, phê bình, biểu quyết đề nghị và bảo lưu ý kiến của mình về các công việc của Đoàn.
Tuy vậy, chính tự bản thân con người chúng ta, là một Đoàn viên tốt, anh (chị) cần phải chọn cho mình một hướng đi học tập đúng đắn và tốt nhất cho mình, cần phải biết suy nghĩ kĩ, biết thay đổi đạo đức tốt, phẩm chất tốt, tinh thần hăng say lao động và rèn luyện sức khỏe bằng cách luyện tập và thực hành những bộ môn giáo dục công dân, giáo dục quốc phòng – an ninh ở lớp học, ở trường học, ở nhà, và ở những nơi công cộng thường ngày ở xung quanh môi trường trái đất của chúng ta. Bản thân anh (chị) mặc dù tuy chưa phải kết nạp Đoàn viên Đoàn TNCS Hồ Chí Minh nhưng bản thân anh (chị) cần phải rèn luyện kĩ năng sống, đạo đức tốt cho bản thân mình. Khi đó anh (chị) mới xứng đáng đứng vào hàng ngũ của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và là một người Đoàn viên Đoàn TNCS Hồ Chí Minh chính thức ưu tú và xứng đáng nhất.
11) ĐIỀU XIN HỨA CỦA ĐOÀN VIÊN ĐOÀN TNCS HCM
 → 1. Suốt đời phấn đấu cho sự nghiệp dân giàu nước mạnh, theo lý tưởng của Bác Hồ vĩ đại.
→ 2. Nghiêm chỉnh thực hiện yêu cầu, điều lệ của Đoàn viên, luôn rèn luyện xứng đáng với danh hiệu Đoàn viên thanh niên cộng sản hồ Chí Minh.
→ 3. Giúp đỡ mọi người, luôn luôn xứng đáng là người bạn tin cậy của Thanh niên Việt Nam.
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