Ngày 20 tháng 10 là ngày gì?

 

Mỗi năm, cứ vào ngày 20 tháng 10, nhiều người ở Việt Nam đều tôn vinh và bày tỏ sự quan tâm, gửi lời chúc tới các bà, các mẹ, các chị và bạn bè nữ giới. Vậy ngày 20 tháng 10 là ngày gì?

Nguồn gốc của ngày 20 tháng 10 là gì?
Trong lịch sử dân tộc Việt Nam, ngoài các anh hùng hào kiệt, còn có những nữ anh hùng bất khuất, anh dũng, như Bà Trưng, Bà Triệu, Nguyên phi Ỷ Lan... Sau này, khi thoát khỏi ách phong kiến thì có Hoàng Thị Ái, Nguyễn Thị Minh Khai, Võ Thị Sáu, Nguyễn Thị Thập...

Và những tổ chức do chị em phụ nữ đứng đầu cũng tạo nên những "tiếng chuông" vang vọng mãi đi vào lịch sử ngàn đời như đội quân tóc dài, 10 cô gái ngã ba Đồng Lộc... 

Ngày 3/2/1930, Đảng Cộng sản Đông Dương thành lập. Cương lĩnh đầu tiên của Đảng đã ghi: "Nam nữ bình quyền". Đảng sớm nhận rõ, phụ nữ Việt Nam là lực lượng quan trọng của cách mạng và đề ra nhiệm vụ: Đảng phải giải phóng phụ nữ, gắn liền giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp với giải phóng phụ nữ.

Đảng đặt ra mục tiêu, phụ nữ Việt Nam phải tham gia các đoàn thể cách mạng (công hội, nông hội) và thành lập tổ chức riêng cho phụ nữ để lôi cuốn các tầng lớp phụ nữ tham gia cách mạng.

Vào ngày 20 tháng 10 năm 1930, Hội Phụ nữ phản đế Việt Nam (nay đổi tên là Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam) chính thức được thành lập. Để đánh dấu sự kiện này, Đảng Cộng sản Việt Nam đã quyết định chọn ngày 20 tháng 10 hằng năm làm ngày truyền thống của tổ chức này, đồng thời cũng xem đây là ngày kỉ niệm và tôn vinh phụ nữ Việt Nam, lấy tên là “Ngày Phụ nữ Việt Nam”.

Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam là tổ chức chính trị - xã hội trong hệ thống chính trị, có tư cách pháp nhân, đại diện cho quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của các tầng lớp phụ nữ Việt Nam; phấn đấu vì sự phát triển của phụ nữ và bình đẳng giới.

 

Hội là thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, thành viên của Liên đoàn Phụ nữ Dân chủ Quốc tế và Liên đoàn các tổ chức phụ nữ ASEAN.

Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam là bà Nguyễn Thị Thu Hà. 
Ý nghĩa thực sự của ngày 20 tháng 10:

Ngày 20 tháng 10 hàng năm được chọn là Ngày Phụ Nữ Việt Nam, đó là ngày lễ kỷ niệm nhằm tôn vinh phụ nữ Việt Nam, sự ghi nhận của đất nước với những con người được Bác Hồ tặng 8 chữ vàng: “Cần cù, Bất khuất, Trung hậu, Đảm đang”.

Năm nào cũng vậy, ngày 20 tháng 10 tại Việt Nam được tổ chức rầm rộ với nhiều hoạt động ý nghĩa liên quan đến phụ nữ nhằm vinh danh nữ giới, những phụ nữ xuất sắc luôn làm tròn trọng trách, xứng danh với tên câu: Phụ nữ Việt Nam "giỏi việc nước, đảm việc nhà".

