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Tiểu sử các thành viên BTS dành cho fan hâm mộ nhóm nhạc nam Hàn Quốc này

Đọc bài viết dưới đây ngay để biết thêm về cân nặng chiều cao và sự nghiệp của V, Jin, Suga, J-Hope, RM, Jimin, Jungkook của BTS nhé!

BTS là gì? Nhóm BTS gồm những ai?

BTS (Bangtan Boys) là nhóm nhạc hip-hop gồm 7 thành viên của Hàn Quốc, nhóm chính thức ra mắt vào ngày 13/06/2013. Hiện tại BTS không chỉ có sức ảnh hưởng trong khu vực mà còn lan rộng và đánh thẳng sang thị trường âm nhạc quốc tế. Nhưng bạn đã thực sự “am hiểu” hết về những chàng trai này. Nếu muốn trở thành fandom của BTS (ARMY) thì đừng bỏ qua bài viết về tiểu sử của từng thành viên nhóm nhạc Hàn Quốc đình đám này nhé.
1. Tiểu sử V – Vocalist của BTS

1. V có tên thật là Kim Taehyung (phiên âm Hàn Quốc: 박지민)
1. Ngày sinh: 30/12/1995
1. Chiều cao: 178cm
1. Cân nặng: 58kg
1. Gia đình: Gồm bố, mẹ, em trai và em gái
Sự nghiệp:
V chính là tên viết tắt của Victory, bởi nam ca sĩ đại diện cho Victory của nhóm, ngoài ra anh còn đảm nhiệm vị trí hát đệm và chơi Saxophone từ khi còn học lớp 7.
Ngày 13-6-2013, V đã debut với tư cách là thành viên bí ẩn của BTS tại sân khấu M Countdown với ca khúc “No more Dream”.
V chính thức được công nhận là nhạc sĩ khi đồng sáng tác và sản xuất ca khúc “Hold Me Tight”, ngoài ra anh còn tham gia sáng tác rất nhiều sản phẩm nhạc phẩm khác như “Fun Boyz”, “Stigma”. Không chỉ vậy V cùng từng phát hành (không chính thức) bản cover “Hug Me” và “Someone Like You” được đánh giá rất cao.
Không dừng lại ở ca hát, năm 2016 V còn thử sức với diễn xuất trong vai diễn Han Sung của bộ phim lịch sử của KBS2: Hoa Kiếm Hwarang. Và còn một điều nữa khiến fan thêm bất ngờ đó chính là nhạc phim cũng chính nam idol kết hợp với Jin (BTS) đồng sáng tác.
Tháng 12-2017, V bất ngờ đứng đầu bảng xếp hạng 100 gương mặt đẹp trai nhất thế giới do tạp chí TC Candler của Mỹ bình chọn. Gần dây nhất V còn được khán giả cho rằng anh được thừa hưởng “dòng máu 4D” của các tiền bối, không chỉ tài năng, mà còn khác biệt và nổi bật vượt trội trong nhóm.
 
2. Tiểu sử Jin – Gương mặt của BTS

1. Jin có tên thật là: Kim Seok Jin (phiên âm Hàn Quốc: 김석진)
1. Nghệ danh: Pink Princess, Jin Princess, Ahjae, Eat Jin.
1. Ngày sinh: 04-12-1992 (Thành viên lớn tuổi nhất BTS)
1. Chiều cao: 190cm
1. Cân nặng: 60kg
1. Gia đình: Bố, mẹ, anh trai
Sự nghiệp:
Jin xuất thân từ trường đại học Konkuk chuyên ngành nghệ thuật và diễn xuất, thành thạo tiếng Trung, anh giữ vai trò hát phụ và đồng thời là gương mặt đại diện (Visual) của nhóm.
Jin từng cover ca khúc “Drank” của Kendrick Lanmar thành “Shool of Tears” cùng Rap Monter và Suga. Đồng thời anh còn nhất rất nhiều giải thưởng lớn nhỏ trong suốt sự nghiệp ca hát của mình
 
3. Tiểu sử Suga – thành viên Main Rapper BTS

1. Suga có tên khai sinh là Min Yoon-gi (phiên âm Hàn Quốc: 민윤기)
1. Biệt danh: Motionnless Min, Slug
1. Sinh ngày: 09-03-1993
1. Chiều cao: 176cm
1. Cân nặng: 57kg (thành viên nhẹ nhất BTS)
1. Gia đình: Bố, mẹ , anh trai
Sự nghiệp:
Trước khi được debut, Suga cùng Jin và Rap Monster ra mắt thành công ca khúc “School of Tears” cover từ “Drank” của Kendrick Lanmar, bài hát gửi gắm thông điệp về cuộc sống hiện nay về bệnh thành tích của giáo dục.
Ngoài vai trò là Main Rapper anh còn tham gia viết và sản xuất rất nhiều ca khúc giành nhiều giải thưởng lớn.
16-08-2016, lấy nghệ danh là “Agust D”, Suga ra mắt mixtape solo đầu tiên của mình, đồng thời anh còn tham gia rất nhiều TV show và radio show.
 
4. Tiểu sử J- Hope – thành viên nhảy đẹp nhất BTS

1. J-Hope có tên thật là Jung Ho Seok (phiên âm Hàn Quốc: 정호석)
1. Nghệ danh: J-Horse
1. Sinh ngày: 18-02-1994
1. Vị trí: Rapper và Main Dancer
1. Chiều cao: 177cm
1. Cân nặng: 59kg
1. Gia đình: Bố, mẹ, chị gái
Sự nghiệp:
J-Hope xuất thân là thành viên của nhóm street dance Nureon trước khi trở thành thực tập sinh, anh đạt được rất nhiều giải thưởng ở các dance festival ở Gwangju. Ngoài ra anh còn từng là rapper trong MV “Animal”
Ngoài hoạt động cùng BTS, J-Hope còn tha gia vào nhiều chương trình và game show trong và ngoài nước như: 100 Choice, Best Ramyun, Running Man, Star King.
 
5. Tiểu sử Rap Monter - RM BTS

1. Rap Monster có tên thật là: Kim Nam Joon (phiên âm Hàn Quốc: 김남준)
1. Biệt danh: RapMon, Leader Mon, Thánh phá hoại)
1. Sinh ngày: 12-09-1994
1. Vị trí: Leader, Main Rapper
1. Chiều cao: 181cm (thành viên cao nhất nhóm)
1. Cân nặng: 64kg (thành viên nặng nhất nhóm)
1. Gia đình: Bố, mẹ, em gái
Sự nghiệp:
Ngoài việc là một rapper, Rap Monster còn sáng tác và viết hơn 100 ca khúc. Được biết anh bắt đầu sáng tác từ lúc còn đi học và còn lấy bằng Toeic với điểm số 850 ở trường trung học cơ sở. Là thành viên có chỉ số IQ đáng ngưỡng mộ (149) và là một trong những thí sinh có điểm thi đại học cao nhất xứ sở kim chi.
Trước khi đầu quân BTS, Rap Monster là một rapper underground. Anh từng cộng tác cùng Zico (rapper khá nổi tiếng tại Hàn) trong một vài ca khúc.

6. Tiểu sử Jim BTS

1. Jimin có tên thật là: Park Jimin (phiên âm Hàn Quốc: 박지민)
1. Biệt danh: Manggaetteok
1. Sinh ngày: 13-10-1995
1. Vị trí: Lead Vocalist, Lead Dancer.
1. Chiều cao: 175cm (lùn nhất nhóm)
1. Cân nặng: 60kg
1. Gia đình: Bố, mẹ, em trai
1. Sự nghiệp:

Jimin từng đạt giải nhất trong một cuộc thi nhảy khi học cấp 3, anh trúng tuyển Big Hit Entertainment thông qua vòng thử giọng riêng và đồng thời cũng là thành viên duy nhất chỉ thực tập 1 năm.

Ngoài một số hoạt động cùng BTS, Jimin còn cover nhiều ca khúc nổi tiếng, làm MC và thàm gia nhiều show truyền hình.

7. Tiểu sử Jungkoook – thành viên đa tài nhất BTS

1. Jungkook có tên thật là Jeon Jungkook (phiên âm Hàn Quốc: 전정국)
1. Biệt danh: Golden Maknae, Kookie
1. Sinh ngày: 1-9-1997
1. Vị trí: Main Vocalist, Main Dancer, Rapper, Maknae
1. Chiều cao: 178cm
1. Cân nặng: 61kg
1. Gia đình: Bố, mẹ, anh trai
1. Sự nghiệp:

13-6-2013, Jungkook chính thức ra mặt với vai trò là hát chính và nhảy dẫn cho BTS. Không chỉ là có một giọng hát tuyệt vời Jungkook còn là một rapper và dancer chuyên nghiệp

Từ khi chính thức hoạt động đến nay anh tham gia nhiều show truyền hình và giành rất nhiều giải thưởng âm nhạc, có lẽ vì đó mà nhiều người ví von Jungkook chính là “cậu út vàng của BTS”

Trên đây là tiểu sử nhóm nhạc BTS gồm: V, Jin, Suga, J-Hope, RM, Jimin, Jungkook. Tuy tuổi đời còn khá trẻ nhưng các chàng trai đa tài này đã liên tục giành nhiều giải thưởng lớn và khẳng định bản lĩnh của mình vươn lên thành nhóm nhạc nam hot nhất hiện nay. 

* Hành trình sự nghiệp của nhóm nhạc BTS:

- Ngày 9/1/2019 MV "DNA" của nhóm nhạc này chính thức đạt 600 triệu views chỉ sau 1 năm 4 tháng ra mắt lập nên kỉ lục nhóm nhạc đầu tiên có MV đạt 600M view của Kpop hiện nay.

- Ngày 12/4/2019 (giờ địa phương), BTS đã chính thức tái xuất với MV "Boy with Luv" – ca khúc chủ đề của album "Map of the Soul: Persona"

- Ngày 13/6/2019, mừng sinh nhật nhóm nhạc BTS – Hành trình 6 năm của BTS





